

Рассекречено

~~СОВ. СЕКРЕТНО.~~

К о п и я

106. Бурагому
3х045
19/11/42

ОБЗОР ФОНДА "ВЛАДИМИРСКОГО ГУБЕРНСКОГО
ЖАНДАРМСКОГО УПРАВЛЕНИЯ".

Полиция, система особых органов государственного управления буржуазных стран, имеющих задачей охрану безопасности капиталистического общества и государства и действующих методами прямого принуждения.

Полиция зародилась в средневековых городах и развилась в полицейском государстве эпохи абсолютной монархии, характерной чертой которой является бесправие народа.

Основные функции полиции — охрана безопасности капиталистической собственности и эксплуатации под видом безопасности личности.

Полиция разделялась на общую и политическую в условиях жестокой классовой борьбы, в современном буржуазном государстве. Политическая полиция получила самостоятельное развитие и выделилась в самостоятельное ведомство, ведущее борьбу с политическими преступлениями. Общая же полиция, будучи по существу также политической, являлась карательным институтом, применяющим методы прямого насилия и действующим посредством контроля и надзора за всеми сторонами жизни населения. Полицейское вмешательство в частное хозяйство и личную жизнь подданных в абсолютной монархии способствовало первоначальному накоплению и созданию класса пролетариев. Буржуазная революция сохранила полицию, ограничив ее функции вмешательства в процессе капиталистического производства. (БСЭ стр.157-158).

В 1802 году было создано министерство внутренних дел с "Особой канцелярией". В 1826 году Николай II издает указ о создании 3-го Отделения Собственной Его Величества Канцелярии. В 1827 году по Указу царя был создан Отдельный Корпус Жандармов. Глава 3-го Отделения является в то же время и шефом жандармов. В этом же году вышло положение об учреждении жандармских команд, которые делились на 5 округов Отдельного Корпуса Жандармов. Во главе округов стояли окружные начальники, во главе отделений — полковые офицеры. Владимирская губерния входила во 2-й округ, начальник которого находился в городе Владимире. (Сборн. Законов Российской Империи т.2, собр.2, стр.1062).

В 1867 году военным советом было утверждено решение об укомплектовании штата Главного Управления Корпуса Жандармов и Губернских Жандармских Управлений, наблюдательного совета корпуса жандармов, конных жандармских уоманд и Управления Сибирского жандармского округа. Корпус жандармов составляли: главное жандармское управление, управление округов, жандармское управление Московской губернии, губернских жандармских управлений 1-й и 2-й категорий, наблюдательный совет корпуса, Петербургский и Московский дивизионы, полицейские управления железных дорог. Главное управление корпусом сосредотачивалось в лице корпуса жандармов. Все управления части, составляющие корпус жандармов, находились в непосредственном и исключительном ведении шефа и подчинялись ему по команде: по строевой части через штаб корпуса, а по наблюдательной части через 3-е отделение собственной его величества канцелярии.

Губернские жандармские управления имели во главе начальников. Шеф жандармов являлся непосредственным и полным начальником всех управлений и чинов, составляющих корпус жандармов, он инспектировал части корпуса лично и через начальника штаба и его помощника, донесил обо всем военному министру. Начальник штаба избирается по высочайшему усмотрению, си назначается приказом, его помощник - шефом жандармов. Начальник Сибирского жандармского округа избирается по высочайшему усмотрению. Он пользовался правами и властью начальника дивизии. Ему подчинялись губернские жандармские управления. Он инспектировал подведомственные ему части лично один раз в год и донесил об этом шефу жандармов. Начальники губернских жандармских управлений и команды жандармских дивизионов избирались шефом жандармов и пользовались правом командиров полков. Они инспектировали подведомственные им части один раз в год при объезде губерний. Инспекторские донесения представлялись шефу жандармов. Месячные отчеты и все срочные донесения представлялись в главный штаб и штаб корпуса жандармов. Помощники начальников губернских жандармских управлений, начальники уездных жандармских управлений и конных команд пользовались правом эскадронных командиров. Губернские жандармские управ-

3

ления, наблюдательный совет корпуса, уездные жандармские управления выполняли наблюдательные функции, принимали участие в сохранности общественного спокойствия. По строевой части чины корпуса жандармов сносились со своими начальниками по наблюдательной части по форме, установленной законом, с частными лицами - письмами (полное Собр.Законов Российской Империи, т.57, собр.2, стр.22956).

Рост в 80 г.г. революционного движения заставил правительство увеличить наблюдательный штат корпуса жандармов. В 1870 г. 25 февраля в приказе по военному ведомству говорится об увеличении наблюдательного штата корпуса жандармов. К штату наблюдательного корпуса жандармов добавилось 7 помощников начальников губернских жандармских управлений и 65 унтер-офицеров. (Полное Собр.Законов Российской Империи, т.45, собр.2, стр.48062).

В 1880 г. было произведено слияние Министерства Внутренних Дел с высшим заведыванием полиции в империи. Это вызвано было необходимостью сосредоточить в ведении одного лица дел первой степени важности, изъяв их из дел Министерства Внутренних Дел, сохраняя главное начальствование над Отдельным Корпусом Жандармов за министром внутренних дел, а командование вверить одному из его товарищей именовав его командующим Отдельным Корпусом Жандармов. Министр Внутренних Дел по званию шефа жандармов являлся главным начальником над всеми управлениями и частями Отдельного Корпуса Жандармов. Он вел высший надзор за точным исполнением чинами корпуса своих обязанностей, за обнаружением и исследованием преступлений. Командир Отдельного Корпуса Жандармов по управлению корпусом в строевом, инспекторском и военно-судебном отношениях пользовался правами и властью командующего войсками военных округов. Он назначал по корпусу жандармов, начальников всех жандармских управлений, городских начальников, конных и крепостных пеших команд и всех штаб и обер офицеров жандармских дивизионов. (Законы Российск.Империи. т.2, собр.3, стр.994).

По Указу сената (собр.узаконений 1900 г. стр.910) произошло изменение в руководстве органами жандармерии. Должность помощника шефа жандармов ограничивалась введением нового чина - товарища министра внутренних дел. (Полное Собр.Законов Российск.Имп. т.20, собр.3, стр.18440).

В 1902 г. военным министром был издан указ (собр.узаконений

1902г. стр.783) об усилении дополнительного штата губернских жандармских управлений. Временно на 3 года прибавилось 4 помощника чальников губернских жандармских управлений, 4 вахмистра и 25 унтер-офицеров (Полное Собр.Законов Российск.Имп. т.2, собр.3 стр.21442).

Рассматривая коротко историю революционного движения во Владимирской губернии, можно отметить, что первыми зародышами явились марксистские кружки, возникшие в 90 г.г. XIX в. во Владимире. Но еще раньше, несмотря на годы глухой реакции в 80 г.г. имелись факты забастовок в с.Орехово. Орехово-Зуевские рабочие еще в середине 80 г.г. прогремели на всю Россию знаменитыми "Ореховским бунтом".

В 80 г.г. имелись случаи волнений по всей губернии, зарегистрированных губернским жандармским управлением:

Например в 1887 г. в Ковровском уезде, в Иваново-Вознесенске на заводе Шипова восстало 90 человек литейщиков, недовольных новыми расценками сделанных работ (дело № 15 л.30). В 1888г. на Шуйско-Тезинской мануфактуре в г.Шуе 400 ткачей ушли с фабрики. (Дело № 70, л.8). Таким образом экономическая борьба рабочего класса возникла задолго до появления первых марксистских кружков в губернии. Начало и конец 90 г.г. изобилуют выступлениями рабочих в губернии: в 1899 г. в Коврове на фабрике Треумова (дело № 255), на заводе Кольчугина в 1907 г. (дело № 665), в г.Коврове в 1906 г. (дело № 492).

После бурного периода революционной борьбы наступает за-тишье, лишь только в крупных промышленных центрах проявлялись искры революционной борьбы. 1905г.-восстание Иваново-Вознесенских ткачей. 1908-1910 г.г. - годы реакции, революционная борьба пошла на убыль. Но в ряде мест стачки вспыхивали и в 1910г., говоря о назревании вновь революционного под"ема. В 1912 г. кривая движения идет вверх и к лету 1914г. достигает высшего под"ема. Имеются материалы о забастовках в Шуйском и во Владимирском уездах в 1916-17 г.г. (дело № 1112), в Иваново-Вознесенске, на заводах Кольчугина в 1917 г. (дело № 1131).

Деятельность Владимирского губернского жандармского управления особенно разворачивается в 1914г. Чинами управления проводилась большая работа по устранению рабочих движений. О наиболее

революционных уездах можно судить по ведомости распределения чинов жандармского управления по районам наблюдательной деятельности и по пунктам губернии.

Положено по штату	Где размещены	Число чинов:		
		Помощников.	Вахмистров.	Унтер-офицеров
Начальник управления 1 Адъютант управления 1 Писарей 2	Губернское жандармское управление во Владимире.			
Помощников 3	<u>ЧИНЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ШТАТА.</u> 1) При управлении во Владимире. 2) В Муромском, в Меленковском, Судогодском, Вязниковском, Гороховецком. Квартира в г. Муроме. 3) Во Владимирском, Покровском, Александровском, квартира в местечке Никольском. 4) В Шуйском, Ковровском, Суздальском, Юрьевецком. Квартира в г. Иваново-Вознесенске и г. Шуе.	1 1 1 1	1 1 1 1	17 7 8 8

(Дело № 1044, л.8).

Деятельность жандармского управления по охране общественного спокойствия была очень разнообразна. Все приказы, исходившие от шефа жандармов, исполнялись начальником Губернского жандармского управления и его штатом чинов. О проделанной работе начальники писали донесения, рапорта, составляли целые политические обзоры о состоянии уездов и в целом губернии. Например имеются политические обзоры по Владимирской губернии за 1905 г. (дело № 493), по Александровскому и Переяславскому уездам за 1890г., 1904г., 1889г., 1883г., 1887г. (дела № 493, 100, 79, 56, 15), по Муромскому и Меленковскому уездам за 1904г. (дело № 493 л.л.8-11).

Все наблюдение за жизнью отдельных уездов, предприятий, лиц проходило по наблюдательной части. Особенно полные сведения имеются о деятельности местных органов партии социал-демократов и социалистов-революционеров. Например имеются агентурные сведения о деятельности Муромской организации РСДРП (дела № 405, 401), материалы об Иваново-Вознесенской группе РСДРП (дела № 389, 428, 388). Имеются сотни прокламаций, изданные Владимирским Окружным комитетом РСДРП, Иваново-Вознесенским комитетом РСДРП за 1905г., 1906г., 1907г., обнаруженные в различных местах губернии (дела № 592, 635, 539).

Внутренняя деятельность чинов управления сводилась к наблюдению за лицами, неблагонадежными, состоящими под гласным и негласным надзором. Одним из видов наблюдения за такими лицами было "наружное" наблюдение. Агенты делились на секретных, вспомогательных и штучников. Агенты наружного наблюдения назывались филерами. Они чаще всего были унтер-офицерами управления, но в то же время являлись филерами и работали под различными кличками. Но были и вольно-наемные филеры. Так некий МАРКОВ АНТОН - бывший прапорщик, подает докладную записку начальнику Губернского жандармского управления, с просьбой определить его на должность агента наружного наблюдения - филера. (дело № 1101 за 1916г.).

О том, что работа розыска была на должной высоте, говорит ряд документов начальника Губернского жандармского управления БАЙКОВА, в которых говорится о направлении ряда унтер-офицеров, исполняющих работу филеров, для обучения в Московское районное охранное отделение (дело № 770, л.2).

Министерство Внутренних Дел рекомендовало для таких районов как город Иваново-Вознесенск, Шуя, Орехово иметь постоянное число филеров, а именно в первых двух по 6 человек, в третьем 2-3 человека, так как эти районы считались неблагонадежными (дело № 770, л.5).

Все лица, исполнявшие работу филеров, получали бесплатные проездные железнодорожные билеты, суточные деньги, новые

паспорта и средства на обмундирование. (дело № 770, 1029).

Всеми делами о назначении и распределении фидеров ведал Губернский распределительный комитет (дело № 770, л.30). Всеми вопросами о работе филеров ведал "Особый отдел" при управлении. О том, как оплачивалась работа филеров видно из ведомости исчисления % надбавки на жалование вольнонаемным филерам управления за 1916г. В год филеры получали 600 руб. С 1916 г. была произведена надбавка на 12руб.500коп. (дело № 1104 за 1916г.).

Министерство Внутренних Дел департамента полиции циркуляром от октября м-ца 1907 г. установил, что фидер, унтер-офицер должен получать единовременно 50 руб. на обзаведение необходимого по сезону платья и головного убора, на ремонт платья и головного убора полагалось по 6 руб. ежемесячно. Платье поступало в полную собственность жандарма. Опыт показал, что филеры берегут свое платье и одеваются вполне прилично. За дни действительной службы филеры получали по 50 коп. суточных, за командировки и проезд по 1 руб. суточных. (дело № 1111, л.1).

При удовлетворении агентов суточными деньгами в каждом отдельном случае принималось во внимание, - выполнил ли филер свои обязанности. (дело № 1111, л.5).

Имелась определенная форма отчета в израсходовании денег на секретную агентуру.

Кроме секретных агентов были случайные заявители или штучники (они значились под №№ 1,2,3,4) и под рядом кличек. Они получали денежное вознаграждение только за отдельно взятое выполненное поручение с предоставлением сведений. (дело № 1111, л.14). За наиболее точно поданные сведения отдельные филеры получали вознаграждения в размере 10-15 руб. Так филеры: "Заводской", "Петух", "Печатников", "Дудкин", "Сокол", "Торговый", "Близкий", "Тумба", "Почта", "Грамотный", "Зорин", "Темный", "Приметный", "Камнев", "Поперечный", "Иванов", № 2, № 4 и другие получали денежное вознаграждение (дело № 1000). Имелись и такие агенты наружного наблюдения, которые не оправдывали себя на работе, не заслуживали доверия назывались шантажистами. Так при помощнике начальника Владимирского губернского жандармского управления в Муромском, Меленковском, Вязниковском, Гороховецком уездах в качестве вспомогательного агента под кличкой "ЭДЖ" - ПАВЕЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ХАНИН заявил себя не

(заслуживающим доверия, вследствие предоставления заведомо ложных сведений. (дела № 1026, 954, 858). О деятельности агентов-филеров мы узнаем из агентурных сведений и дневников. Наиболее видным филером был "БЛИЗКИЙ", он оставил много агентурных сведений по партии социал-демократов во Владимирском, Покровском, Судогодском уездах за 1915г. (дело № 1060). Имеются дневники филеров: "Рыжого", "Киржача", "Близкого", "Петуха", "Знакомого", "Неизвестного", по наблюдению за партией социал-демократов за 1910-1913 г.г. в Иваново-Вознесенской губернии. Они вели наблюдения за поведением рабочих фабрики Смирнова - деревня Лакино, село Орехово, фабрик В. Морозова; фабрики Кузнецова - село Богородское. Эти агенты входили в очень близкие сношения с рабочими и путем разговоров, посещения их домашнего места жительства, встреч вне предприятия, узнавали о готовящихся забастовках, печатаемых листовках и т.д. Рабочие нередко верили им и делились с ними своими мыслями. (дело № 801).

НАУЧНЫЙ СОТРУДНИК
ОТДЕЛА СЕКРЕТНЫХ ФОНДОВ
ИВОВЛГОСАР ЖИВА

(МОРОЗОВА)

30 декабря 1944 года.